



在全市区县(功能区)综合绩效考核中实现“两连冠” 高质量发展背后的商河逻辑

记者 宗兆洋 通讯员 张鸣

发展的“速度奇迹”

2022年商河地区生产总值增速,全市第一;

2022年规模以上工业增加值增速,全市第一;

2022年现代服务业增加值及增速,全市第一;

2022年上市增量和上市融资增量增速,全市第一;

2022年“四新”经济增加值增速及贡献率,全市第一;

2022年规模以上工业企业新产品销售收入占比及提高幅度,全市第一。

在刚刚公布的今年一季度数据里,全市通报的18项主要经济指标中,商河有10项经济指标增速居全市前列,其中4项独占鳌头。

将时间跨度放得再远一些,全省近3年数据显示,商河地区生产总值平均增速排名全省第二,一般公共预算收入平均增速排名全省第5位。其中,去年GDP总量全省排名前进一位,距上一名鱼台县仅差1.2亿,比下一位五莲县却多了10.6亿。

如此速度,魁首自然当之无愧。

“工作基础差,标准不能低,牢固树立精品意识,干就干一流;经济总量小,增幅不能低,牢固树立争先意识,争就争上游。”从去年县委书记袁长奎对全县党员干部的号召中,我们可见端倪。

在“一三四六”发展思路中,商河县提出了“三步走的发展战略”,第一步就是再造一个“新商河”,头一条便是要求党员干部精神面貌焕然一新。商河把提高党员干部的专业水平,培养干部的积极性,作为区域发展限制的破局手段,把干一流、争上游视作必须贯彻的准则。

标兵渐近、追兵渐远。正是这份商河速度,为商河画出了一条昂扬向上的“高质量发展曲线”。

产业层面的发展成色

近日,济南市高质量发展综合绩效考核成绩单公布,商河县再获全市区县(功能区)综合绩效考核一等奖,实现“两连冠”。

据了解,高质量发展绩效考核包括项目建设、新动能转换、双招双引在内的多个重点工作单项考核,几乎覆盖了区域经济发展的各个层面,能够在如此严苛的评价体系中脱颖而出,这样的含金量不言而喻。以县域的体量同省会强区并列,商河无疑是这次综合绩效考核中最大的黑马,一次又一次。众所周知的欠发达县,靠什么连续两年考核第一?

从商河的发展中,我们或许能够找到答案。

高质量发展,关键在质量而非速度。有人认为,商河体量较小,增速增长数据好看,并不能代表发展质量。

那么不看增速,看看增速背后的成色如何?

从含金量上看:生物医药化工、高端装备制造、绿色智能建筑、一二三产融合发展、金融和现代服务业五个百亿级特色产业集群成效初显;2022年工业总产值比三年前翻了一番,突破200亿元,首次超过农业总产值。

——补的是工业最短板,啃的是产业结构硬骨头。

从含新量上看:2022年知识产权保护和高价值专利培育,全市第一;2022年高新技术企业新增数量,全市第一;2022年规模以上工业企业中有研发活动企业占比及提高幅度,全市第一;2022年人才政策和服务落实以及工作创新绩效,全市第一;2022年重点创业人才成长和作用发挥情况,全市第一。

——靠的是知识和人才,使的是科技“巧劲儿”。

从含绿量上看:2022年单位GDP能耗下降,全市第一;2022年煤炭消费压减,全市第一;2022年水环境质量改善,全市第一;2022年污染土壤安全利用,全市第一。

——四大基础优势之一的生态环境名片,越擦越亮。

从民生含量上看:2022年文化场馆建设,全市第一;公共卫生发展水平,全市第一;守好安全生产底线,全市第一;居民人均消费支出,全市第一;居民人均可支配收入,全市第一;城乡居民人均可支配收入之比及下降幅度,全市第一。

——政之所指为民心所向,政之所为是民心所系。



商河是远近闻名的“中国温泉之都”。



人民群众享受更多发展红利。

商河打破了就农业抓农业、就农村抓农村的县域经济发展传统思维,走出了以工业化、城市化带动农业农村现代化的第一步。

成绩背后的理念转身

但凡成绩,无不是天时地利人和合力之果,商河自然也不例外。

面对以县城为重要载体的城镇化建设的“天时”,他们以排头兵为使命,不断向着国家级试点县靠拢。数字政府建设、政务服务

全市第一的成绩,只是以县城为重要载体的城镇化建设,在释放聚合力、辐射力、带动力。

面对从大明湖时代迈入黄河时代的千年一跨、现代化济南都市圈建设等“地利”,他们以主力军、急先锋自居,向南全方位融入济南主城区和起步区,向北联动省会都市圈。省会经济圈一体化发展情况全市第一的成绩,也不过是打造“北起”次中心、争做鲁西北地区的领头羊的阶段性成果。

如果说天时和地利,还只是抓住了机遇。人和,就是商河自己创造的机遇。

在提出“标准不能低,增幅不能低”要求的同时,商河也对全县党员干部明确了“再造一个新商河”的第一重要求:传承好“团结高效、乘势而为、砥砺担当、敢于胜利”的新时期“商河精神”,弘扬好“知难而进、负重前行,特别能吃苦,事争第一、唯旗是夺,特别能战斗,勇于付出、不负韶华,特别能奉献,雷厉风行、干就干好,特别能干事”的商河作风,展现好“工作标准高、精神状态好、创新能力强、眼界视野宽、遵规守纪严”的商河干部好形象。

越是爬坡过坎的关键时刻,越需要党员干部知难而进、唯旗是夺。

这一年,他们没有辜负这份期待。2022年度强化理论武装,加强意识形态工作,建设高素质专业化干部队伍情况,履行抓基层党建工作责任情况,领导班子测评,都是第一。此前采访中,一位在商企业家曾对记者说:“选择商河,是因为信赖商河的人。”商河精神和商河作风,让商河真正成为“惠商”之河、“汇商”之河。

据悉,2023年商河将改革创新作为年度主题,以创新、创优为突破口,大胆破除体制机制束缚。开拓创新、追求卓越的精神能否见效,走在前列、敢为人先的气魄能否持续,我们等待明年的成绩给出答案。